

北京、天津、太原、石家庄、郑州等多个城市,PM_{2.5}平均浓度超过300毫克每立方米——

雾霾天气何时休

本报记者 鲍晓倩

一般来说,雾本身不是污染,但产生雾的大气环境处于比较稳定的状态,空气中的污染物不易向外扩散,容易造成集聚效应,使得空气污染越来越严重。由于近期风力较小,大气层较稳定,雾霾不易散去

11日18时,中央气象台继续发布大雾蓝色预警:预计11日夜间到12日上午,东北地区南部、华北平原、长江中下游平原以及四川盆地等地有轻雾,其中,河北东部和南部、京津地区、河南东部、山东西部、江苏北部、湖北东南部、四川盆地西部等地的部分地区有能见度不足1000米的雾,局地能见度不足200米。11日17时,北京气象台则再次发布大雾黄色预警,称11日夜间到12日,北京市大部分地区将持续大雾天。

中央气象台专家介绍,一般来说,雾本身不是污染,但产生雾的大气环境处于比较稳定的状态,空气中的污染物不易向外扩散,容易造成集聚效应,使得空气污染越来越严重。而由于近期风力较小,大气层较稳定,雾霾不易散去。

专家提醒,中东部被雾霾“锁定”的地区,空气质量较差,对人体健康会产生一定不利影响,准备利用周末外出游玩和有晨练习惯的朋友最好避开大雾时段,可得雾气慢慢散去后再出门。



连日来,全国多地出现了大范围雾霾天气。从10日22时至11日8时,各地气象台先后共发布17次大雾预警,涉及北京、河北、河南、四川、云南多省市。其中,河北省气象台连续发出9个大雾黄色预警后,10日下午升级为橙色预警,北京市气象台则于10日夜间断发布大雾黄色预警信号。

雾霾天让微博上不少网友感慨自己身处“末日之城”,也给不少城市交通带来了严重拥堵。中央气象台监测显示,11日,雾霾天气继续“稳扎稳打”,中东部大部地区均雾气缭绕,北京、河北、河南、四川等地的高速公路及

机场航班因此受阻。预计12日,大范围雾霾天气仍将继续,对空气质量、交通运输等带来不利影响。

雾霾天气更让出行百姓为自己的健康平添忧虑。11日,北京、天津、太原、石家庄、郑州等多个城市,PM_{2.5}平均浓度几近“爆表”,纷纷超过300毫克每立方米,有的高达400毫克每立方米以上,属六级严重污染。北京市环保局称,北京实施应急方案,建议市民尽量减少出行和户外停留时间,尽量公交出行,减少车辆上路行驶。

雾霾天气未来还将持续多久?为什么会产生?



雾天提醒

注意驾驶安全

本报北京1月11日讯 记者许跃芝报道:连日来,我国中东部地区持续遭遇雾霾天气,多地交通因大雾受到影响。11日中央气象台继续发布大雾蓝色预警,对此,公安部交通管理局发布出行提示,提醒广大驾驶员朋友安全驾驶。

公安部交管局提示,雾天行车应及时打开雾灯、示廓灯、危险报警闪光灯或近光灯,不要使用远光灯,保持

安全车距,不要超车;应与前车保持安全距离,降低车速,如需减速应缓慢放松油门,连续轻踩制动,防止碰撞、刮擦和追尾事故发生;可间歇使用刮水器,把车窗玻璃上因雾气凝成的小水珠刮干净,以改善视线。

此外,如在高速公路上突遇浓雾,高速公路能见度小于50米时,车速不得超过每小时20公里,并从最近的出口尽快驶离高速公路。

减少户外活动

据新华社石家庄1月11日专电 (记者巩志宏) 河北省疾控中心病毒病研究所副所长刘京生介绍,流感是呼吸道传播疾病,冬季气温较低,造成人们呼吸道黏膜抵抗力下降,而雾霾天气多发,空气中的污染物容易和流感病人吐的痰中的流感病毒等结合在一起,形成生物性颗粒悬浮物,又增加了流感

的传播。

专家提醒,人们在日常生活中要注意及时防寒保暖,注意个人营养和休息,提高个人免疫力,在污染较重的雾霾天气中尽量减少户外活动,外出要佩戴口罩纱罩。要养成良好的卫生习惯,不要随地吐痰,勤洗手、勤通风,避免去人群聚集的场所。

左图 1月11日早晨,一位市民骑行在途中。从1月8日起,河南省连续4天出现雾霾天气。 新华社记者 王 颂 摄

图书订货会新增零售项目

本报北京1月11日讯 记者金晶报道:被视为一年出版行业“风向标”的“2013北京图书订货会”今天在中国国际展览中心(老馆)举行。本届展馆面积比上届增加了6%,参展单位达700余家,参展图书约50万种,其中新书35万种,增长约20%,共有包含海内外馆配商、发行商、新华书店、华文书店等在内的近4000家采购机构参会。本届图书订货会的一大特色就是首次面对普通读者开放,增加了现场零售服务项目。同时,组委会还鼓励各出版单位设立旧书打折专区,供读者“淘宝”。

1月11日,参观者在2013北京图书订货会上翻看展出的图书。

王京生摄(新华社发)



“金山银山”搅热淡季旅游

本报记者 乔文汇 谭 辛

岁末年初,记者从新疆乌鲁木齐乘机飞往阿勒泰,机舱满员,欢声阵阵。阿尔泰山逶迤千里,额尔齐斯河蜿蜒西去。当地人将这山、这水并称为“金山银山”。阿勒泰人自信地表示,做活山水文章,就能建成小康。

“在阿勒泰千里风光带上,分布着人间净土喀纳斯和地质奇观可可托海2个国家5A级景区。拥有全部8个主类旅游资源,景区、景点近200处。”谈起阿勒泰的旅游,地区旅游局局长史发强如数家珍。史发强认为,要让“金山银山”流金淌银,就要始终坚持“环保优先、生态立区”的理念。

在阿勒泰,坚持保护自然环境,着力推进绿色发展,已深入人心。近两年,已累计投入2亿多元建设和完善喀纳斯景区的清污设施、垃圾站和卫生间,兴建了污水处理厂和生态停车场。可可托海景区管理方则投入1.5亿元保护生态,恢复了近万平方米的植被。

党的十八大之后,阿勒泰地区又以生

态文明建设为主题,以“山清水秀生态美”为目标,着力开展森林县城创建活动,切实改善人居环境,推进生态文明示范区建设进程,为旅游业积攒发展后劲。

史发强告诉记者,地区旅游局将2012年确定为“规范管理年”,对景区洗手间的卫生标准,都作了具体规定。10月中旬旺季刚过,就及时开办了培训班,向从业人员讲授职业形象与礼仪素养、星级酒店规范服务等课程,力促服务水平上台阶。

由于远离大城市,冬季旅游曾是阿勒泰的短板。在这个冬季,阿勒泰通过财政补贴等办法,支持旅游企业促销,积攒人气。还将举办国际冰雪节,并推出以滑雪、冰雪民俗体验、观冬捕、品湖鱼等为辅的旅游产品,全力搅热淡季旅游。

目前,阿勒泰“全区域、全天候”的旅游格局已初步形成。

发展林业添绿又富民

本报记者 雷 婷

去年12月,青海枸杞和沙棘的采摘季节已经结束,但枸杞、沙棘生意却还在如火如荼地进行。

记者走进青海康普生物科技股份公司时,工人们正在晾晒枸杞和沙棘,公司副总经理陈素英介绍,企业主营以枸杞、沙棘为原料的产品,产品销往全国30多个地区,并大量出口美国、新加坡、马来西亚、欧盟等国家和地区。

陈素英告诉记者,能获得这样的成绩得益于青海省委、省政府的产业发展思路:重点扶持2至4家龙头企业,鼓励龙头企业创办农民专业合作社和经济组织,开展林业咨询服务,发挥龙头企业的带动作用,提升产品的竞争力。

龙头企业的实力得到了提升,也为农户带来了实实在在的收益。陈素英告诉记者,企业2010年在格尔木大格勒乡建设了占地

60亩的枸杞初加工基地,当年就使当地农户人均增收1.25万元,该乡菊花村因种植有机枸杞更是达到了人均增收8万元。

青海省林业厅厅长党晓勇介绍:“青海结合区域实际出台‘东部沙棘、西部枸杞’的林业发展思路,重新编制了全省沙棘、枸杞和核桃产业专项发展规划,新建沙棘基地33.3万亩,枸杞基地20.1万亩,核桃林基地3.69万亩。”截至目前,青海省沙棘林面积达到223万亩,同时,林下种植、采集,以及野生动物驯养繁殖等林下产业以及森林旅游也得到迅猛发展。

在柴达木诺木洪农场,记者遇到了大通回族土族自治县极乐乡和衷村村民李生福、赵海明。他们告诉记者,因为柴达木枸杞业发展很快,就到这里当起了季节采摘工,后来逐渐成为“全年技术工”,专为枸杞剪枝、浇水、打药、施肥,每年的收入也由几千元增加到2万多元。他们乐呵呵地说:“种枸杞既添绿又富民,我们这份工作越干越有劲头。”

学习贯彻十八大 东西南北中 同步建小康



辽宁救助站24小时开放

本报讯 记者张允强报道:日前,辽宁省政府下发紧急通知,要求各地进一步做好冬季露宿街头人员的救助工作。通知要求,全省各救助站全面实施开放式救助和24小时服务接待,同时加大街面巡查次数和密度,实行全天候巡查,要求每天不少于4车次,夜间12小时不间断对繁华商业区、车站码头、桥梁涵洞、城乡接合部等区域进行巡查,增强救助人员的快速反应能力。

据介绍,辽宁省率先建立了以救助管理站为依托,街道、社区救助(站)点、市民信息员、流动救助车和120、巡警车互动的联防机制,形成了政府主导、民政牵头、部门配合、社会参与共同做好流浪乞讨人员救助管理工作的社会化模式,救助管理工作走上规范化、制度化轨道。

黑龙江启动“就业援助月”

本报哈尔滨1月11日电 记者倪伟岭、通讯员龚春宝报道:今天,黑龙江省人力资源和社会保障厅、黑龙江省残疾人联合会和哈尔滨市人力资源和社会保障局、哈尔滨市残疾人联合会共同启动黑龙江省暨哈尔滨市就业援助月活动。

本次就业援助月活动的主题为“就业帮扶,真情相助”,主要援助对象为符合认定条件的就业困难人员、残疾登记失业人员、零就业家庭中的登记失业人员、就业困难的未就业高校毕业生及其他需要援助的人员。从即日起,全省各地在人力资源市场,残疾人就业服务机构,街道、社区,通过举办专场招聘会、就业援助进社区、就业创业政策咨询等方式,尽最大努力帮助就业困难人员。本次就业援助月活动将一直持续至2月上旬。

上海为民办实事项目全面完成

本报讯 记者吴凯报道:2012年度市政府为民办实事项目已全部完成,实现了年初对市民的承诺。据上海市政府新闻发言人徐威介绍,2012年初,上海市政府在广泛征求各界意见建议的基础上,安排了农民工安全生产培训、标准化菜市场建设等11件、24项年度为民办实事项目,目前各项目已全部圆满完成。

从各项目完成情况看,有14个项目超额完成年初制订的目标任务,占总数的58.3%。尤其是在市民群众反映集中的就业、出行、就餐、学生体质、旅游服务等领域实施的“帮助万人成功创业”、“早餐工程”、“建设学生体质健康监测中心”等项目也按计划节点圆满完成。

广东推广“平价医院”试点建设

本报讯 记者张建军报道:广东省政府日前印发“十二五”期间深化医药卫生体制改革的实施方案,提出将以着力解决群众看病难、看病贵问题为突破口,不断深化“幸福医改”建设。今后3年,广东将努力实现全省乡镇卫生院和村卫生站一体化管理全覆盖,确保基层医疗卫生机构达标率达到95%以上、基层医疗卫生机构培养全科医生1.5万名以上、医保就医“一卡通”的社会保障卡全省持卡率达到80%以上。从今年开始,广东将开展“平价医院、平价诊室、平价药包和平价药店”建设试点工作,并在社区卫生服务机构、乡镇卫生院推行“平价药包”服务,力争2015年年底县域范围内至少有一家“平价医院”,全省至少建成100家药品平价商店。

海南冬季瓜菜日出岛破万吨

本报讯 记者何伟报道:进入2013年,海南省冬种瓜菜出岛开始放量。据监测,近日冬种瓜菜每天出岛量都突破1万吨,价格整体稳中有升。在成都、郑州、长沙等部分市场,椒类出岛量占比达30%。

据海南省农业厅分布在全省重点瓜菜产地的信息员监测,目前除线椒、茄子等少数品种外,大部分瓜菜地头收购价每斤都在1元以上,部分品种价格特别好,如长豆角每斤3.5元左右,四季豆每斤2.3元左右。

市场人士预测,随着春节日益临近,海南瓜菜上市量还将不断放大,在北京、上海、成都、郑州、广州等重点市场将逐步占据主导地位,价格基本保持稳中有升。

云南470万特困人口告别无电

本报讯 1月8日晚19时,云南省丽江市永胜县松坪乡树底村三组。云南省副省长丁绍祥和南方电网公司副总经理贺锡强共同启动电闸,这个远离城市、金沙江流域大山深处、36户傈僳族群众居住的小山寨顿时家家灯火齐明。这标志着南方电网公司所属的云南、贵州、广西等5省区再也没有无电地区和无电人口,户户通电的目标已经实现。

2012年以来,云南电网公司把解决云南剩余无电人口用电问题作为重大民心工程,投入资金19.3亿元,克服海拔高、交通不便及地震灾害等不利因素的影响,解决了8.18万户、36万无电人口的用电问题,提前两个月实现了云南省“十二五”期间“户户通电”目标。至此,云南的120万户、470万特困人口已经全部用上了电,无电黑暗的夜晚成为了历史。(杨清心 周斌)

呼和浩特全力备战春运

本报讯 记者陈力、通讯员李红红报道:2013年春运期间,呼和浩特铁路局预计发送旅客213万人次,同比增长6.1%。呼铁局增开临客5对,应急运能2对,继续采用梯次运力方案应对正常客流、高峰客流和突发客流。

为了确保春运期间旅客走得得了、走得好,呼铁局包头车辆段从呼包两地乘务车间抽调64名经验丰富的乘务员担当春运临客值乘任务,并进行了为期一个月的岗位培训。组织呼包两地5个车间分别成立援外车专修组,集中精干力量对10列临客近20个项目开展专项整修。